



亚洲及太平洋经济社会委员会

减少灾害风险委员会

第一届会议

2009年3月25-27日

曼谷

临时议程说明

1. 会议开幕

本届会议开幕式的具体安排将在适当的时候予以宣布。

2. 选举主席团成员

将选举本届会议主席、副主席（若干名）和报告员。

3. 通过议程

委员会将在视情况对临时议程（E/ESCAP/CDR/L.1）作出其认为必要的修改和审议后予以通过。

4. 亚洲及太平洋区域贯彻落实《兵库行动框架》的现况

经社会在其 64/2 号决议中要求执行秘书，除其他事项外，与国际减灾战略秘书处，尤其是与其亚洲及太平洋区域办事处密切合作，支持在本区域贯彻落实《兵库行动框架》的工作，其中包括每两年举办 1 次的减少灾害风险和减少灾害风险区域平台亚洲部长级会议的组织工作。

在此议程项目下，将向委员会提交两份文件，供其审议并给予指导。此外，秘书处将分发一份由联合国国际减灾战略亚太区域办事处提供的相关资料性文件（E/ESCAP/CDR/INF/4）。文件中汇报了亚太区域内一些国家在贯彻执行《兵库行动框架》过程中所取得的中期进展；同时还汇报了本区域各国在设法应对在努力实现《兵库行动框架》所订各项战略目标方面面对的各项关键挑战、以及目前存在的差距。

(a) 贯彻落实第三次亚洲减少灾害风险部长级会议成果的后续行动：从区域平台到全球平台

第 E/ESCAP/CDR/1 号文件

继 2008 年 12 月 2 日至 4 日在吉隆坡举行了第三届减少灾害风险亚洲部长级会议后，秘书处着重强调了该次会议所取得的各项成果，包括对与亚太区域减少灾害风险有关的主要事项的审查。秘书处介绍了本区域出台的各种减少灾害风险举措的情况、回顾了本区域为落实《兵库行动框架》所做的工作，并研究了在缅甸发生的纳吉斯热带气旋风暴等近期内发生的各种灾害、以及我们从此次气旋风暴和以往在亚洲发生的各种自然灾害中汲取的经验教训。秘书处针对如何在亚太区域减少灾害风险方面努力提高人们的认识并为此而加强区域合作问题，对亚太经社会今后的工作提出了各项建议。

委员会不妨在减少灾害风险领域对秘书处未来的战略方向给予指导。

委员会不妨亦就向全球减少灾害风险平台提交的区域报告、以及就下一次减少灾害风险亚洲部长级会议的举办工作给予指导。

(b) 个案研究：中国国家灾害管理系统及其在汶川大地震发生后采取的各种应对措施

第 E/ESCAP/CDR/2 号文件

在此项文件中，秘书处简要介绍了中国在减少灾害风险方面的相关国家政策、行政框架和体制安排、及其对 2008 年 5 月间发生的灾难性汶川大地震作出的反应。进行此项个案研究的目的是推动各方开展政策性辩论，尤其是针对以下事项开展政策性辩论：国家灾害防范、应对和灾后恢复机制的发展、应在区域一级着手处理的相关事项、以及旨在协助本区域发展和提高灾害管理能力的区域合作。

5. 加强亚洲及太平洋为减少灾害风险而开展的区域合作

在此议程项目下，将在 2009 年 3 月 25 日上午通过本届会议的议程后立即举行减少灾害风险区域合作问题高级别圆桌会议。

将向委员会提交三份相关文件，供其审议并给予指导。此外，秘书处将分发一份资料性文件 (E/ESCAP/CDR/INF/5)，其中提出了一份关于在灾害管理的知识交流和分析领域内向亚太经社会各成员国提供援助的各项国家、区域和国际重大举措和灾害管理网络的初步清单。

(a) 各类灾害管理知识交流和分析网络的联网

第 E/ESCAP/CDR/3 号文件

在此项文件中，秘书处概要介绍了各类现行的合作机制—这些机制涵盖亚太区域为减少灾害风险而提供的知识和信息交流和分析服务的各个相关领域。通过分析其所涉活动及其领土覆盖面，文件讨论了区域合作问题和协调那些有待加强的领域、以及那些区域合作机制有待发展的领域；探讨了弥补现存差距的益处、利用包容性知识和信息交流和分析区域网络的联网问题，以期支持本区域各国在贯彻落实《兵库行动框架》的工作中确保实行更有效的灾害信息管理。

委员会不妨审议各个相关事项和政策，包括上述文件中提出的那些事项和政策，以期针对本区域灾害知识和信息的交流和分析领域对秘书处未来的战略方向给予指导。

(b) 社区一级的早期预警和防范工作

第 E/ESCAP/CDR/4 号文件

在此项文件中，秘书处回顾了作为贯彻落实《兵库行动框架》工作的一部分，在国家、区域和国际各级为加强早期预警所做的各项工作。鉴于其地理位置和易受自然灾害影响的特点，需要对各太平洋岛屿国家予以注意。对在此方面已经开展的工作作了总结，而且就如何强化对此项工作的支持可能采取的办法提出了建议。在设计、规划、执行和监测早期预警系统方面，尤其侧重以社区为基础的办法及其包容性，同时考虑到各类不同的社会群体。在此问题上，秘书处研究了太平洋次区域关于早期预警问题的政策框架、信息和通讯技术基础设施、体制安排和以往的经验，提出了供委员会审议的问题。

委员会不妨就如何侧重社区一级的灾害早期预警和防范领域的工作对秘书处未来的战略方向给予指导。

(c) 如何利用各种信息、通信和空间技术来减少灾害风险

第 E/ESCAP/CDR/5 号文件

在此项文件中，秘书处介绍了信息、通信和空间技术手段在高效的信息收集、处理和分析、早期预警、应急通信、以及总体灾害管理工作中所发挥的至关重要的作用；明确了信息、通信和空间技术能够在支持做出明智的灾害风险管理决定和决策方面发挥重大作用的发展趋势和相关经验；并讨论了可在哪些领域通过开展区域合作来促进信息、通信和空间技术的应用以支持各国和本区域努力实现《兵库行动框架》的各项目标。

委员会不妨审议各个相关事项和政策，包括上述文件中所提出的事项和政策，以期针对此方面的工作对秘书处未来的战略方向给予指导。

6. 亚太经社会各类减少灾害风险合作机制开展活动的情况

在此议程项目下，将向委员会提交两份相关文件，供其审议并给予指导。此外，秘书处还将分发两份相关的资料性文件。文件 E/ESCAP/CDR/INF/6 概要综述亚太经社会专门用以在印度洋和东南亚区域针对海啸灾害做出早期预警安排的多个捐助方自愿性信托基金、以及该基金截至 2008 年年底时的状况。文件 E/ESCAP/CDR/INF/7 则简要介绍亚洲及太平洋技术转让中心为在亚太区域内促进与灾害管理有关的技术转让而制定的相关战略。此项文件综合介绍了该技术转让中心开展的各项主要活动、以及该中心为增强本区域各国的技术转让能力而将贯彻执行的各项相关方案。

(a) 台风委员会

第 E/ESCAP/CDR/6 号文件

在此项文件中，秘书处介绍了台风委员会的现况及其所取得的各项成就。台风委员会系于 1968 年由亚太经社会和世界气象组织（气象组织）共同设立的一个政府间机构，旨在促进和协调各项相关措施的规划和实施，以期尽量减少台风在亚洲及太平洋区域造成的生命和物质损失。

委员会不妨就与台风委员会有关的工作对秘书处给予指导。

(b) 热带气旋风暴研究小组

第 E/ESCAP/CDR/7 号文件

在此项文件中，秘书处介绍了气象组织/亚太经社会热带气旋风暴研究小组的现况及其所取得的各项成就。这一研究小组系于 1970 年由亚太经社会和气象组织共同设立的一个政府间机构，旨在促进和协调各项相关措施的规划和实施，以期尽量减少热带气旋风暴在亚洲造成的生命和物质损失。

委员会不妨就与热带气旋风暴研究小组有关的工作对秘书处给予指导。

7. 2010-2011 年工作方案草案的战略框架及其各项拟议产出

第 E/ESCAP/CDR/8 号文件

委员会不妨针对那些可列入 2010-2011 年工作方案的、与减少灾害风险有关的工作，包括各项可能的工作方案产出，向秘书处提供指导。

8. 其他事项

委员会可提出未在上述各个议程项目下涵盖的任何其他事项。

9. 通过委员会第一届会议的报告

报告草稿

文件 E/ESCAP/CDR/L.3

委员会提出的各项建议草案

文件 E/ESCAP/CDR/L.3/Add.1

委员会将通过其第一届会议的报告，供提交经社会第六十五届会议。

.